

■本报记者 王杰学 本报通讯员 次旺 朱思雨

绘就民族团结新画卷

——西藏边检总站轮训大队民族团结工作小记

民族团结一家亲。近年来,西藏边检总站轮训大队深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧锚定西藏移民管理专训机构职能特点,为推动西藏移民管理民族团结工作高质量发展高起点、高站位、高标准谋划部署,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,民族团结事业取得了全方位进步,用实际行动谱写了民族团结工作新篇章。

坚持讲政治顾大局,铸牢民族团结的政治基础

加强组织领导,健全常态化长效机制。该大队党委高度重视民族团结进步创建工作,始终将其摆在突出位置,列入重要日程。建立以主要领导为组长的民族团结工作领导小组,由大队宣传岗位、各部门内勤及法治教员组成工作小组联动开展工作,同时将大队民族干部纳入工作人员范畴,在开展日常工作及专项活动中形成自上而下、上下贯通、全警参与的工作机制,为开展民族团结工作提供坚实的组织基础和制度保障。

落实上级要求,投身扶贫工作

大局。为积极响应国家移民管理局定帮扶办号召,切实帮助广西三江解决农副产品滞销难题,组织本队民警及总站工资福利专班民警,集中收听收看“乡村振兴·公安在行动”公安部定点帮扶专场直播带货活动,并积极鼓励民警自愿购买线上推介的农副产品,为支持乡村全面振兴持续贡献移民管理警察力量。

坚持突出中心主业,铸牢民族团结的价值基础

发挥职能特长,担当职责使命。该大队始终锚定教学培训这一中心主业开展民族团结工作,以提升基层执法一线水平为教学目标,不等不靠、主动作为,由教研室收集整理转改后各类培训中的意见建议,组织教员先后前往西藏大学、西藏警官高等专科学校、拉萨师范学院等地方专业院校及行业院校走访调研,围绕基层民警执法执勤中“所需急需必需”的藏语口语、文字内容迈出教材编印第一步。目前,由西藏边检总站轮训大队牵头编写的《西藏出入境边防检查总站执法执勤常用藏语》已通过审核编印成书并广泛应用于全区基层执法一线,教学成果服务执法一线成效凸显,基层民警执法效能显著提升。

立足中心主业,谋划工作前景。严格贯彻落实上级关于铸牢中华民族共同体意识工作部署,选派业务骨干前往兰州大学参加西藏边检总站2024年度铸牢中华民族共同体意识专题研讨班,在兰州大学学习吸收全国优秀教授和先进经验做法的同时,与区内兄弟单位就开展好西藏移民管理系统民族团结工作充分交流意见,为专训机构助力总站民族团结工作奠定理论基础、收集真实数据、谋划工作前景。

创新培训模式,打造亮点品牌。2024年,该大队主动承办为期3个月的全区移民管理系统藏语培训班,组织开展理论授课、口语交流、现场模拟等累计450课时的教学,同时主动协调西藏大学将“公共藏文一级考试”与结业考核相挂钩,全体学员以100%结业率获得“公共藏文一级考试”证书,培训“含金量”有力服务于提升基层民族团结工作成效上。

坚持发挥职能优势,铸牢民族团结的群众基础

传承优良传统,融入地方建设大局。转改以来,该大队始终保持同驻地群众的血肉联系,立足独特的职能和教育资源,在往年常态化开展警营开放日、普法宣讲、义务送

诊的基础上,充分发挥西藏移民管理队伍优良传统,主动融入服务地方经济发展大局和维稳管控大局,加强与驻地党委、政府的沟通汇报,参与由驻地政府主导的驻地“五位一体”联防联控机制,赢得了驻地党委、政府和人民群众一致好评。

发挥职能作用,创新开设试点课程。为落实上级关于民族团结进步月工作部署要求,主动作为、积极协调,立足职能定位为专训机构铸牢中华民族共同体意识工作探索新方法、开辟新路径,邀请总站业务骨干,在总站2024年度第三期司晋督培训队试点开设铸牢中华民族共同体意识专题课程,教育引导司晋督参训学员树牢休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,为铸牢中华民族共同体意识贡献轮训智慧。

创新工作模式,树立先锋模范旗帜。在全国两会、新中国成立75周年等重大节点维稳安保节点,依托同驻地单位建立的“五位一体”联防联控合作机制,为维护驻地和谐稳定贡献西藏移民管理力量。同时,在参与西藏移民管理系统新中国成立75周年文艺演出中邀请驻地小学共同参演编排优质歌舞作品《如愿》荣获二等奖,与驻地师生共同为祖国庆生的同时为祖国花朵深植爱国情怀。

300余名退役士兵

完成向公职人员的转变

本报拉萨讯(李森 次旦朗杰 记者 潘多)驻藏部队退役士兵专项招录(聘)公职人员工作是加强新时代退役军人工作,创建国家固边兴边富民行动走在全国前列的重要举措,事关干部队伍长远发展和退役军人切身利益。今年,共有3000余名驻藏部队退役士兵报考公职人员,300余名退役士兵完成向公职人员的转变。

西藏军区配合自治区党委组织部统一采取“报名及资格初审、笔试、体检和考察、资格复审、职位选择、公示和派遣”等步骤,最终300余名拟录用人员按照总成绩排名,参加职业选择。被录用人员下一步将全部派往乡镇工作,重点充实西藏边境、边界乡镇和社情较为复杂或地处偏远的乡镇。为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供有力保障,继续传承爱国戍边精神,做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者。

危急时刻,民警

成功救出轻生男孩!

本报昌都电(记者 王杰学 通讯员 董风茂)11月24日,昌都市公安局特警支队两名民警快速反应、果断处置,成功救出一名轻生男孩,避免了一场悲剧的发生。

当天下午,昌都市城区下起了小雪,昌都市公安局特警支队民警贡桑丁和多吉次登在草坝片区巡逻时,发现河中疑似有人落水。由于距离较远,两名民警立即用手机摄像头拉近观察,在确定是有人落水后,他们没有丝毫犹豫,立刻尽全力奔向现场展开救援。他们找准合适救援位置,脱掉外套,不顾一切跳入刺骨的河水向落水者后方游去,从侧后方将其拖起,使其头部露出水面,艰难地向岸边游去……仅用时三分钟,两名民警齐心协力,在随后赶到的环卫工人协助下,成功将男孩救出。

两名民警将男孩及时送往昌都市人民医院,经检查,其身体已无大碍。11月25日,男孩家属专门来到特警支队送上锦旗,表达对民警不顾个人安危,英勇救援的感激之情。

经了解,该男孩因与家人发生矛盾,情绪激动之下产生了轻生的念头。民警对男孩及家属进行了耐心教育,男孩表示将珍惜生命,积极面对生活。

警方提醒:生命只有一次,我们应当珍惜!切不可因一时冲动,做出傻事!家庭是孩子成长的摇篮,良好的沟通方式和正确的教育方法至关重要,面对孩子的困惑与压力,家长应给予更多的陪伴、理解与关爱,用耐心和智慧引导孩子健康成长,避免悲剧发生!

城关区七一社区

清理杂草筑牢

防火“安全网”

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,拉萨市城关区金珠西路街道七一社区组织开展了党员“双报到双服务”清理杂草志愿服务活动。此次活动吸引了该辖区100余名党员干部群众积极参与。

在七一社区滨河路附近的一块空地上,由于长期闲置导致杂草丛生。社区联合驻社区工作队,动员党员干部群众共同开展杂草清理工作。活动现场,大家分工合作,有的用铁锹铲除杂草,有的用垃圾袋装运,还有的清扫地面,确保清理彻底。经过努力,原本杂草丛生的空地变得干净整洁。

此外,在七一小区,党员干部群众也已提前完成了杂草清理任务,并将杂草装车运走。这一行动不仅消除了火灾隐患,还提升了小区的整体环境,增强了居民的防火和环保意识。

未来,城关区七一社区将加强与居民的沟通联系,不断完善志愿服务活动的内容和形式,并探索创新志愿服务模式,鼓励更多居民参与志愿服务,共同建设美好家园。

热情服务 为民解忧

林芝市市场监管局助推全市经营主体总量

突破4.5万户

本报巴宜电(记者 刘枫 王珊)今年以来,林芝市市场监管局把进一步优化营商环境作为改革创新的重要抓手,以经营主体需求为导向,致力于提供更加标准化、规范化、便利化服务,不断推动全市营商环境改善向好。截至目前,林芝市实有各类经营主体总量已突破4.5万户,为全市经济社会发展注入更大动力。

在一线服务办事窗口,登记人员坚持热情服务、为民解忧,工作中遇到经营户不会操作系统的情况,便悉心主动解答疑问,指导办事流程和流程,必要时把他们带到自助办理区域,为他们帮办代办,让他们能够快速拿到营业执照,经营户对服务窗口的满意度不断提高。今年以来,林芝市市场监管局服务窗口累计为社会各界提供来电咨询3500余次,开展帮办代办服务900余次,延时



图为工作人员正在为经营户办理业务。

本报记者 刘枫 王珊 摄

服务27次。林芝市市场监管系统各项热情优质的服务,为全市营商环境

的进一步优化改善发挥了重要作用。同时,市场主体总量的不断突破彰显出林芝市宽松、公

平、便捷的市场准入环境,这也将为市场活力的持续释放不断注入新的力量。

严管! 严控! 严查!

丁青县3人非法携带管制刀具被行政拘留

本报昌都电(记者 彭琦)近日,昌都市丁青县公安局丁青镇派出所日常工作中查处1起非法携带管制刀具案件,收缴管制刀具3把,依法行政拘留3人。

10月24日凌晨,丁青镇派出所接甲木塘便民警务站转警称:“我站巡逻民警在辖区开展日常盘查过程中,在某酒店房间内发现江某某、旦某某、阿某某3人携带刀具,请你们处

警”。接警后,丁青镇派出所立即组织警力赶往现场了解情况,民警将3人控制并依法传唤至派出所接受调查,经公安机关鉴定,江某某等3人携带的刀具为管制器具,其行为构成非法

携带管制器具。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十二条规定,依法给予江某、旦某、阿某3人行政拘留十日的处罚,并收缴管制刀具3把。